



2025年12月30日，在孟加拉国首都达卡，民众悼念卡莉达·齐亚。新华社/路透



孟加拉国首位女总理卡莉达·齐亚病逝： 一个政治篇章就此终结了

主笔 王晓莹

“老对手”发声祈愿

2025年12月30日，孟加拉国民族主义党宣布，该党主席、前总理卡莉达·齐亚在首都达卡病逝。孟加拉国《每日星报》报道称，卡莉达·齐亚长期身患多种疾病，2025年11月底被诊断出心脏疾患和肺部感染，入院接受治疗。后来转入重症监护室接受治疗，病情危重。

卡莉达·齐亚逝世后，孟加拉国临时政府宣布全国哀悼3天。孟加拉国临时政府首席顾问尤努斯发表声明称，孟加拉国“失去了一位伟大的守护者”。卡莉达·齐亚的“老对手”、流亡印度的孟加拉国前总理哈西娜也发表声明说：“我祈愿（卡莉达·齐亚）的灵魂获得永恒的安宁和宽恕。”半岛电视台评论称，卡莉达·齐亚与哈西娜之间的竞争贯穿了过去30年的孟加拉国政坛，“她的去世标志着孟加拉国政治的这一篇章正式终结”。2025年12月31日，孟加拉国为卡莉达·齐亚举行葬礼，她的遗体被安葬在丈夫齐亚·拉赫曼的墓旁。

中国外交部发言人林剑在2025年12月30日的例行记者会上表示，中方对卡莉达·齐亚女士不幸辞世表示深切哀悼。卡莉达·齐亚女士是中国人民的老朋友，她长期致力于中孟友好事业，担任总理期间积极推动中孟关系发展，两国建立长期友好、平等互利的全面合作伙伴关系。她为推动中孟友好和两国关系发展作出的重要贡献将为人们永远铭记。

丈夫遇刺改写人生

卡莉达·齐亚1945年出生在孟加拉国西北部的迪纳杰布尔，父亲是一名商人。她1960年进入苏伦德拉纳特学院学习，在校期间与当时还是巴基斯坦陆军上尉的齐亚·拉赫曼结婚。齐亚·拉赫曼参

2025年12月30日，孟加拉国前总理卡莉达·齐亚病逝，享年80岁。她是孟加拉国前总统齐亚·拉赫曼的遗孀，也是该国第一位女总理。卡莉达·齐亚在丈夫遇刺身亡后开始从政，三度出任总理，后因涉嫌腐败案被判刑。卡莉达·齐亚去世前不久，她的儿子塔里克·拉赫曼结束17年流亡回到孟加拉国，将参加定于2026年2月举行的大选。



2007年9月拍摄的卡莉达·齐亚。（资料片）

加了孟加拉国独立斗争，在该国独立后担任陆军参谋长。1975年，孟加拉国首任总统穆吉布·拉赫曼在军事政变中被杀后，身为陆军参谋长的齐亚·拉赫曼逐渐掌权，并在1978年当选总统。卡莉达·齐亚昔日的政治对手哈西娜，就是穆吉布·拉赫曼的女儿。

齐亚·拉赫曼担任总统后将其所在的民族主义阵线改组为民族主义党，并于1979年结束军事管制，过渡为文官政府。1981年，齐亚·拉赫曼在孟加拉国第二大城市吉大港的一次兵变中遇刺身亡，时任陆军参谋长侯赛因·穆罕默德·艾尔沙德通过不流血政变夺取政权。

齐亚·拉赫曼遇刺彻底改变了卡莉达·齐亚的人生轨迹。时年35岁、育有两个儿子的卡莉达·齐亚原本不太关心政事，就连与齐亚·拉赫曼关系亲密的官员也认为她不过是一个“生活俭朴默默无闻的家庭主妇”。然而，步入政坛的卡莉达·齐亚凭借亲民作风和感染力很快获得广泛支持，于1984年出任民族主义党主席。

卡莉达·齐亚一直怀疑丈夫遇刺与艾尔沙德有关，决定与其他反对党领导人联手推翻艾尔沙德政权。尽管多次被捕，家人也遭到恐吓，但在卡莉达·齐亚与哈西娜等多方努力下，艾尔沙德政权

在1990年倒台。

1991年，孟加拉国举行大选，卡莉达·齐亚领导的民族主义党成为议会第一大党，她本人出任总理，成为孟加拉国首位女总理。她上任后推动孟加拉国政体由总统制改为议会制，使行政权力集中于总理。卡莉达·齐亚还放宽对外国投资的限制，推进工业私有化，推行小学义务免费教育，为女性提供更多工作机会。受益于经济改革，孟加拉国结束了长达20年的低速发展期，在上世纪90年代实现了经济增长。

判刑、入狱、患病

在1996年大选中，哈西娜领导的人民联盟击败民族主义党，她首次担任总理，开启了上世纪90年代以来孟加拉国主要由民族主义党和人民联盟轮流执政的局面。

2001年，卡莉达·齐亚卷土重来，再度当选总理。她与哈西娜都强调自己的家族是帮助孟加拉国赢得独立的关键力量，还互指对方“不民主”。2006年卡莉达·齐亚卸任后，孟加拉国政局经历了短暂震荡，最终哈西娜在2009年大选中再次上台，并在2014年、2018年和2024年连选连任。

哈西娜任内，卡莉达·齐亚陷入贪腐诉讼。2007年9月，她因涉嫌贪腐与次子阿拉法特·拉赫曼一同被捕，经历一年多牢狱生活后，在2008年9月获得保释出狱。当时，孟加拉国反贪腐委员会指控卡莉达·齐亚等人在齐亚孤儿院信托基金运营过程中贪污2000万塔卡（约合25万美元）。

2014年3月，孟加拉国最高法院正式受理卡莉达·齐亚、其长子塔里克·拉赫曼以及其他7人涉嫌贪腐一案。2015年1月6日起，卡莉达·齐亚领导的反对派20党联盟发起不间断全国交通大封锁行动，其间还举行大罢工活动，相关抗议活动引发的暴力冲突导致数十人死亡、数百人受伤。同时，卡莉达·齐亚一

直住在办公室，一度被限制出行。2015年2月，法院对她发出逮捕令。卡莉达·齐亚在当年4月出庭受审，孟加拉国反贪腐委员会指控她在齐亚孤儿院信托基金和齐亚慈善基金的运营过程中有贪腐行为。据美联社报道，她的小儿子阿拉法特·拉赫曼在这一年去世。

2018年2月8日，孟加拉国特别法庭认定卡莉达·齐亚贪污罪名成立，判处其5年监禁。之后，孟加拉国高等法院又将她的刑期增加到10年。2018年10月，卡莉达·齐亚又在齐亚慈善信托基金案中被判刑7年，并失去参加大选的资格。

2019年，卡莉达·齐亚健康状况恶化，被送往谢赫·穆吉布医科大学接受治疗。2021年11月，为她治病而成立的医疗委员会宣布卡莉达·齐亚患有肝硬化，但法院驳回了允许她去国外接受治疗的请求。直到2024年1月，服刑多年并保外就医的卡莉达·齐亚才正式出院，居家监禁。

2024年，孟加拉国政局激烈动荡，哈西娜在全国性抗议中宣布辞职并仓促逃往印度。随后，孟加拉国成立临时政府，尤努斯担任临时政府首席顾问，并表示将在2026年2月举行大选。后来，孟加拉国总统楚普下令释放卡莉达·齐亚。

美联社报道称，卡莉达·齐亚已沉寂多年，但一直担任民族主义党主席。她最后一次公开露面是在2025年11月21日孟加拉国军队的活动中，卡莉达·齐亚坐在轮椅上与尤努斯和其他政府官员会面。

长子回国参加大选

2025年初，孟加拉国最高法院裁定卡莉达·齐亚和长子塔里克·拉赫曼在贪腐案中无罪。同年5月，孟加拉国临时政府以反恐法案为由禁止人民联盟的政党活动。如今，民族主义党和人民联盟再次“攻守易势”，民族主义党被认为是最有希望赢得大选的政党。

（下转A15版）